

# 日拟扩建海外半永久军事基地

## 将作为在非洲和中东的长期活动据点,同时扩大任务范围

新华社供本报特稿 《朝日新闻》19日报道,日本政府计划扩充位于东非吉布提共和国的自卫队据点,使之成为日本自卫队在非洲和中东的多用途基地。若这一计划顺利进行,日本将拥有首个“半永久性海外基地”。

### 唯一海外据点

2009年,日本政府基于《海盜应对法》,以应对索马里海域、亚丁湾地区频发的海盜问题为由,向吉布提政府租借毗邻吉布提国际机场的12公顷土地建设自卫队据点。之后,日本政府出资47亿日元在此建立司令部厅舍、自卫队队员宿舍、能够停放3架P-3C侦察机的停机坪以及能容纳一架侦察机的仓库等基础设施。约180名海陆自卫队员在此驻守,每4个月轮换一次。

这一据点于2011年6月正式投入使用,是目前日本自卫队唯一的海外据点。

《朝日新闻》援引多名防卫省和自卫队官员的消息称,安倍政府计划将吉布提据点作为日本位于非洲和中东地区的长期活动据点,同时扩大自卫队任务范围。

除应对海盜外,自卫队还将参与联合国维和行动、运送物资并在地区纷争或恐怖袭击发生时接收国内派遣的自卫队员。

《朝日新闻》称,这一举动是在预测到安倍政

权下的安保体制改革必将导致自卫队海外任务扩大的前提下,日本政府设立事实上的“海外基地”。

去年7月1日,日本政府通过了解禁集体自卫权的内阁决议,这意味着日本战后以专守防卫为主的安保政策将发生重大变化。日本舆论认为,安倍一意孤行解禁集体自卫权,就是要挑战战后体制,使日本所谓的自卫队能够名正言顺地到海外参战。

### 引发国内担忧

位于吉布提的据点本该在任务结束后撤除,但2013年日本首相安倍晋三访问该据点后,日本政府决定继续使用这一据点,并扩大其用途。

日本防卫省官员称,据点扩充以长期驻扎为前提,驻扎时间将以10年或20年为单位。

吉布提共和国位于非洲东北部亚丁湾西岸,扼红海进入印度洋的要冲,境内设有法军和美军基地,北约各国军队也驻扎于此。

日本防卫省在2015财年预算中,申请3000万日元专项经费,用于调查美英法等国海外基地的使用方法和设备维护费用。

日本国内担忧,海外基地的设立可能增大日本被卷入或间接参与战争的可能性,在海外设立多功能半永久性基地也牵涉宪法有关规定,因此,舆论要求国会严密监视,并要求政府就此作出详细解释。



日本陆上自卫队进行攻岛作战演练。(资料照片)

## 拜登住宅外发生枪击

新华社华盛顿1月18日电(记者关建武 穆东)美国特工处18日说,副总统拜登住宅外17日晚间发生枪击,警方已展开调查。

特工处新闻发言人罗伯特·霍巴克说,一辆汽车17日晚间驶过拜登位于特拉华州格林维尔的住所时开了数枪,汽车随即高速驶离现场。拜登和妻子当时并不在家。

调查案件的警方说,汽车驶经的道路距拜登家大约270米,眼下还不清楚枪手的目标是否为拜登。特工处18日早派人检查拜登住宅外是否留有弹痕。

警方说,在枪击发生不到一个小时后,一名男子试图驾车闯过枪击现场附近的警方封锁线被捕。警方说,男子手上的火药残留检测呈阴性。不过,为进一步确定这名男子是否与枪击事件有关,警方还将对他进行质询。

## 近半数法国人反对刊登先知漫画

据新华社电 法国舆论研究所18日公布的一项民意调查结果显示,近半数法国民众反对刊登伊斯兰先知穆罕默德的漫画。

根据这项发表在法国《星期日报》上的民意调查,42%的受访者认为不应该刊登先知穆罕默德的漫画,因为这类漫画会让许多穆斯林不快。此外,50%的受访者表示,他们支持“对互联网和社交网络上的自由言论加以限制”。

民调还发现,有81%的受访者认为,如果拥有双重国籍的人士在法国领土上进行恐怖行为,应该剥夺其法国国籍。

本月7日,设在巴黎的《沙尔利周刊》杂志社总部遭袭,包括主编在内的12人丧生。袭击者声称,作案动机是这家周刊此前多次刊登先知穆罕默德的漫画。

事件发生后,全球各界在强烈谴责恐怖袭击行为的同时,也开始反思言论自由的界限和新闻报道的尺度。不少人认为,《沙尔利周刊》的做法是对他人宗教信仰的亵渎,已超出了言论自由的范围。

本月14日,《沙尔利周刊》发行遭恐怖袭击后的首期杂志,封面刊登伊斯兰先知穆罕默德的漫画,在伊斯兰世界引发愤怒。

## “坚果返航”主角受审



1月19日,在韩国首尔,前大韩航空副社长赵显娥乘坐的巴士抵达法院。

当日,前大韩航空副社长赵显娥在首尔出庭受审。赵显娥去年12月乘坐飞机时发现空乘人员给她提供的坚果没有按规定放在盘子里,而是装在袋子里。她一怒之下要求机长将已经驶向跑道的飞机掉头开回登机口,并勒令乘务长下机,导致航班延误。

此事曝光后引发韩国媒体一片哗然,由一包坚果引发的返航也被媒体戏称为“坚果返航”事件。此后韩国政府以涉嫌违反航空业相关法规要求赵显娥接受调查。(新华社/法新)

## 亚马逊卖“钢铁侠”

据新华社电 日本亚马逊网站正在出售一套“钢铁侠战衣”,穿上它,普通人也能变成炫酷无敌的“钢铁侠”。

“钢铁侠战衣”重5吨,高3.8米,有4条踩在轮子上的腿,看上去像个机器人,由一名日本发明家设计。它的上部有一个可容一人的控制舱,坐在其中,或者说“穿上钢铁侠战衣”,只要一笑,就能让它每分钟发射6000发玩具子弹。之所以能让你的笑有如此大威力,是因为它采用了动作感应技术。

这套名为“Kuratas”的装备以柴油为燃料,可以时速10公里移动。想拥有这套“钢铁侠战衣”可不容易。首先,它售价高达1.2亿日元(约合人民币637万元)。其次,商家只能把它运到日本关东地区。小编很好奇哪位住在那个地区的土豪会有兴趣置办这么一套“衣裳”呢?

# 斯诺登爆料称 美国网络战可入侵所有防火墙



美军联合指挥中心控制室。(资料照片)

新华社柏林1月18日电(记者商婧)德国《明镜》周刊网站18日援引美国国家安全局前承包商雇员爱德华·斯诺登最新爆料文件报道,美国情报机构正致力于准备网络战争,此前被曝光的大规模监听活动只是其中一部分。

《明镜》在其网站刊载了部分由斯诺登提供

的美情报部门“绝密”文件,内容涉及网络战争、远程控制、植入性病毒、黑客攻击与反攻击等。文件显示,美国及其“五眼联盟”(美国、英国、加拿大、澳大利亚和新西兰)盟友已不再满足于大规模监听活动。除“五眼联盟”外,任何国家和个人可能成为被攻击对象。

报道援引斯诺登最新文件称,美国国家安全局正在进行一项名为 Politerain 的计划,该计划由国家安全局获取特定情报行动办公室(TAO)执行,主要内容是入侵特定的计算机并进行破坏性活动。TAO 实习人员要学习“像攻击者一样思考”,以此为标准的人员招聘已进行了8年。

根据斯诺登提供的文件,Politerain 计划的目的是使计算机网络系统瘫痪以便于进行远程控制,覆盖面包括能源供给、水利系统、工厂、机场和金融系统。个人用户方面,几乎所有防火墙可被入侵,社交网络“脸书”聊天内容及手机用户信息也可被拷贝。

斯诺登文件显示,美国国家安全局的一份报告称,“下一次大规模冲突将发生在互联网”。基于此,美国政府正在推动网络设备大规模升级。美国陆海空军已分别建立了各自的网络军队,由国家安全局统一领导,约有4万名国家安全局员工参与监听和网络攻击及反攻击工作。一份此前未公开的资料显示,美国情报机构2013年网络攻击活动预算超过10亿美元。位于美国马里兰州的国家安全局远程控制中心将“你的资料是我们的资料,你的设备是我们的设备”作为座右铭。

此外,根据斯诺登最新文件,美国情报部门通过入侵他国情报机构,将他国情报机构获取的信息占为己有。同时,如果美情报机构遭受攻击,他们可以通过反攻入侵对方网络系统。

自2013年6月以来,斯诺登陆续披露美国国家安全局秘密网络和电话监控项目,在美国国内和国际社会引发轩然大波。为平息争议,奥巴马政府曾承诺对情报监控项目实施改革,但是奥巴马、部分国会议员、情报体系高官一直以“反恐有功”等理由为这些项目辩护。



1月18日,在乌克兰首都基辅独立广场,军校学生手持标语牌参加集会。

乌克兰全国各地18日举行和平游行,悼念在乌克兰武装冲突中的死者。乌克兰总统波罗申科和总理亚采纽克参加了在首都基辅举行的和平游行。(新华社/法新)

## 乌军重夺顿涅茨克机场

新华社供本报特稿 乌克兰军方官员18日说,乌克兰部队连夜发动大规模攻势,从民间武装手中夺回东部顿涅茨克机场的大部分区域。

按乌克兰军方发言人李森科的说法,最新行动所夺回的区域原本由乌克兰军方控制,机场附近的战线已经回到先前位置,因此乌克兰军方并未违反明斯克停火协议。去年9月,乌克兰政府与乌东部民间武装在明斯克达成停火协议。但是,冲突双方缺乏互信,协议未得到有效落实。

过去一周,民间武装加强攻势,一度宣称控制顿涅茨克机场。当地电视台画面显示,大约10辆乌克兰坦克17日前往机场支援。

顿涅茨克机场是乌克兰军方和民间武装争夺的战略要地,但事实上,由于跑道和其他设施在交火中受到严重破坏,机场本身已经暂停运营。

随着双方激烈交火,顿涅茨克市内受到波及。18日,城内部分地区的公共交通暂停,商店关门。一些顿涅茨克官员说,城内一些住宅、基础设施和通信受到严重破坏。

乌克兰总统彼得罗·波罗申科原本寻求本月中旬举行的乌俄法德四国领导人会议已经无限期推迟。法新社报道,有一种说法是,首脑会议将于本月底举行,但德国总理安格拉·默克尔说,如果冲突持续,举行首脑会议毫无意义。

## 普京表示将调查 俄士兵枪杀亚美尼亚居民

据新华社埃里温1月19日电(记者魏大方)俄罗斯总统普京18日与亚美尼亚总统萨尔基相通过电话,对亚美尼亚久姆里市一家六口遭俄士兵枪杀一事表达了深切的同情与哀悼。普京表示,有关方面将积极有效地调查事件,并会依法严惩凶犯。

亚通社19日援引亚总统新闻局消息说,普京说,俄方正准备派一架专用医疗飞机前往亚美尼亚,旨在必要情况下将枪杀事件唯一幸存者、年仅6个月的婴儿运至莫斯科接受救治。

当地时间12日早晨,久姆里市一户居民遭枪击,造成一家6人死亡,唯一幸存的婴儿头部遭重物严重击伤。犯罪嫌疑人是俄罗斯驻当地军事基地的士兵。这名士兵私自离开基地,试图入室行窃时被发现,开枪杀人后逃逸,13日在试图穿越土耳其与亚美尼亚边界时被驻守在那里的俄罗斯观察哨发现并抓捕。

苏联解体后,俄罗斯和亚美尼亚于1995年签订条约,俄在亚境内设立军事基地,驻军约3000人,目的是保障俄亚两国和高加索地区的安全。两国军方2010年8月在埃里温签署议定书,规定俄罗斯在久姆里地区军事基地的驻扎期限延长至2044年。

## 24小时



▲1月18日,在巴西里约热内卢的一处海滩,一名男子在软绳上行走。(新华社/法新)

►1月18日,在白俄罗斯首都明斯克,一名东正教信徒在冰水中浸洗。1月19日是东正教的重要节日主显节,也称主领洗节。虔诚的信徒在主显节午夜前后参加浸洗,以纪念耶稣在约旦河接受先知约翰的洗礼。(新华社/法新)

